Date of Sermon: 2023年 九月10日

基督受難的那日(二)-八位門徒在園口

新竹歸正福音教會 皮敦文講章 講道時間: 63 分鐘

經文

馬太福音26:36-46節:「³⁶耶穌同門徒來到一個地方,名叫客西馬尼,就對他們說:『你們坐在這裡,等我到那邊去禱告。』³⁷....」

約翰福音18:1節:「耶穌說了這話,就同門徒出去,過了汲淪溪,在那裏有一個園子,他和門徒進去了。」

前言

人存在無限可能性,人藉著提問來彰顯這無限可能性的存在。藉提問而得智慧者必提關鍵性的問題,以之解決他(她)關鍵性的無知,這樣的人必嚴肅對待所提問的,也必認真對待所得的答案。人的提問顯出其智或愚,若不知道怎麼提問就當先安靜,譬如關乎耶穌之客西馬尼園的禱告,提問錯了,或提問偏了,問者和答者雙方均受損,除非有智者扭正思路。教會如何對待可提關鍵性問題和解答這些關鍵性問題的基督徒顯出其智或愚。講道者選擇講道主題亦是同樣的原則,必須選取關鍵性的主題講,若不,思想必被次要的主題牽著走,困在底層裏轉圈,出都出不來。

基督教今日報2023年三月30日版有一文章之標題是「耶穌在客西馬尼園「求父撤杯」的禱告,到底是臨陣脫逃,還是視死如歸?」這是提問句,但卻是一個無知的提問,徒增不必要的困惱。這提問者的用詞不嚴謹,所答的就必不確,她在文中將"卻步","貪生怕死"等詞放耶穌身上,這是對主極大的侮辱,對自身救恩的無知。這提問者的提問顯出其愚,將自己身為罪人的情感順移到聖者耶穌身上,且枉顧耶穌是「上帝的羔羊」(約1:36b),是「逾越節的羔羊」(林前5:7),上帝預定他必須死在逾越節。耶穌說:「沒有人奪我的命去,是我自己捨的,我有權柄捨了,也有權柄取回來,這是我從我父所受的命令。」(約10:18) 耶穌領受父的命令,亦知道他是上帝的羔羊,特定為逾越節的羔羊,當時候滿足的逾越節到來時,他若有怕死或遲疑的心,明顯違抗上帝的命定,這絕不可能。

最後晚餐

聖靈感動約翰為最後晚餐寫了五章聖經,可見這晚餐的重要性。這晚餐發生的每一件事都帶有總結的意味,其中明文寫著耶穌為門徒洗腳(包括賣主的猶大),多次警告猶大賣他的事,長達三章餘對門徒最後的教訓的,以及向父整整一章的禱告等等;約翰亦寫出魔鬼的意思,賣主(賣主是魔鬼的意思,不是上帝的預定)。符類福音記耶穌設立聖餐和門徒爭大等事。為今日主題故,我們看最後晚餐是耶穌傳道第一個階段的結束。

約翰記耶穌在最後晚餐向父禱告完之後,下一個動作就是耶穌「同門徒出去」, 這即開啟了耶穌傳道的第二階段, 也是他在世的最後一天。這一天時間相較於第一階段的三年半短上許多,但卻是上帝看為最重要, 最核心的一天, 上帝正告這一天是祂所定的日子。耶穌在這一天前半部份與門徒身在客西馬尼園。

耶穌與門徒前去客西馬尼園

耶穌在耶路撒冷城與門徒喫了最後的晚餐後,便在這逾越節滿月的夜晚,帶領十一個門徒從耶路撒冷城出去, 唱著詩(可14:26), 過汲淪溪, 耶穌與門徒唱的詩歌應是詩篇第118篇, 因為這篇記著耶和華的日子(詩118:24)。汲淪溪是耶路撒冷城與橄欖山中間相隔著叫做約沙法的山谷 (Valley of Jehoshaphat)的一條溪, 這汲淪溪無雨則乾旱, 遇雨則有水(路22:39; 撒下15:23), 耶穌一行人此時過溪應是其乾旱時。

耶穌與門徒往橄欖山途中與門徒有一段對話, 記在馬太福音二十六章31-35節與馬可福音十四章27-31節。門徒與耶穌一路快樂的唱詩, 但這段對話使得門徒的心情開始沈重起來。耶穌說: 「今夜, 你們為我的緣故都要跌倒, 因為經上記著說: 『我要擊打牧人, 羊就分散了』, 但我復活以後, 要在你們以先往加利利去。」彼得聽了這話之後, 便說: 「眾人雖然為你的緣故跌倒, 我卻永不跌倒。」耶穌回答彼得說: 「我實在告訴你, 今夜雞叫以先, 你要三次不認我。」彼得不服, 極力的說: 「就是必須和你同死, 也總不能不認你。」眾門徒也都表明與彼得同樣的態度。

耶穌剛剛在最後晚餐時已明示他們中間有一個與他同喫的人要賣他,並親自回答猶大,這人就是他(參太26:21-25)。彼得和門徒有此先前經歷,現聽到與猶大類似的預言,當然不會承認,尤其是聽到他們必分散,三次不認他等這樣的話,沒有人會在主面前承認自己的不堪。眾門徒的自信曝露出他們的無知,他們的話與主的話的正面交鋒卻依然相信自己的話,不相信主的話,就在這一天,耶穌說的話沒多久就立馬實現,他們得到的是難堪的四散。我們當以門徒為戒,當上帝的話碰觸到我們的不堪時,勿須否認,不必逃避,當接受而悔改之。

耶穌揀選門徒的智慧

耶穌和門徒一行人過汲淪溪,直往橄欖山去,在這山有他們常聚會的園子-客西馬尼園。客西馬尼園是一個別具意義的地方,這裏是他作為一個人子與天父有無數次親密的禱告交通和默想退修之地,這園也有可能是主耶穌揀選十二門徒前整夜禱告上帝的地方(路6:12)。約翰記耶穌和門徒進去客西馬尼園,這裏的門徒當然是基督傳道初所揀選的十二使徒(除猶大外),此時此刻我們即看到基督揀選這些平民門徒的智慧,他不揀選有地位,有權勢,有學問的人,因為這樣的人若成為使徒,必想盡各樣方法,運用各種關係來保護和營救耶穌,他們這樣做是對耶穌的忠心和愛心,但卻大大的破壞上帝救贖計劃。基督教媒體總愛拿社會賢達人的信主作為宣傳題材,以為如此可吸引人信福音,然上帝的使者不會因這些賢達人信了主而更加歡喜(參路15:10)。

客西馬尼園和伊甸園

耶穌帶著門徒進客西馬尼園使我們不禁想到亞當和夏娃墮落的地方也是一個園子-伊甸園。上帝將犯罪的亞當和夏娃趕出伊甸園, 耶穌卻將蒙他救贖的罪人帶進客西馬尼園, 所以, 這客西馬尼園可說是墮落之人得蒙救贖的起始地。不僅如此, 這客西馬尼園又是耶穌和賣他的猶大以及抓捕他的祭司長僕役的交會地, 故客西馬尼園也是墮落之人落入深淵的起始地。

問,客西馬尼園和伊甸園在基督徒心中那一個份量較重?或這樣問,基督徒喜歡漫步在伊甸園裏,還是願意駐足在客西馬尼園裏?基督徒對伊甸園事有自己的看法,可說上兩句,但對客西馬尼園事卻語塞難言,這不應當是蒙救贖的人當有的生命表現。有些人認為上帝救贖我們乃是要回到亞當初造的美好。伊甸園幅地雖廣,我們看到的卻是被造甚好的亞當在無憂無慮的美地裏,有意識的違背上帝的命令。亞當因相信魔鬼的話,將自己落入懷疑不信的景況,又因吃了分別善惡樹的果子,開始以自己的宗教本性論善惡,不再渴望上帝賜的永生。

客西馬尼園的禱告地雖面積僅方寸大小,然我們看看到的是身穿布衣的耶穌,帶著罪身的形狀,在邪惡的世界順服父上帝的命令,準備擔負世人的罪債。我們知客西馬尼園事必須知園內發生的種種事,即符類福音所記耶穌在客西馬尼園中的悲傷與禱告(參太26:36-; 可14:32-; 路22:39-)。

約翰福音並未記主耶穌這禱告,反倒記帶人抓捕耶穌的猶大(約18:3),「<mark>賣耶穌的猶大知道那地方,因為耶穌和門徒屢次上那裏去聚集</mark>」(約18:2)。猶大過去三年半與耶穌和其他門徒同聚客西馬尼園,唯獨這最重要的一次,缺席了;猶大過往聽耶穌在客西馬尼園的說話教訓,唯獨這一次,他完全無知於耶穌在園裡的言語和作為,且根本不知主的禱告。這啟發我們,每間教會都會記念耶穌的客西馬尼園,問題在於是在園內記念,還是在園外記念?在園內記念的教會必講說園內的事,在園外記念的教會不能也不願講說園內的事;主耶穌揀選猶大為使徒乃要我們不要像猶大,當在園內紀念客西馬尼園。

耶穌的甘願

約翰以直述筆法記「在那裏有一個園子,他和門徒進去了」,為要我們認識到,耶穌進園舉步的堅定,看到他那不遲疑,不猶豫,不退縮的架勢;耶穌即便知道猶大會帶人到這園來抓拿他,他依舊坦然無懼的進園。約翰傳遞的信息很清楚,耶穌是心甘情願,且完全順服於父在他身上旨意,為成就上帝的救贖大工。父上帝的旨意高於一切,耶穌履行上帝要他捨己的旨意,他的甘願就死乃是上帝成就救贖大工的關鍵因素;反過來說,若耶穌有一絲不情願,這上帝羔羊的獻祭就有了瑕疵,上帝必不接受耶穌不甘願的死。基督在詩篇第四十篇說著:「那時我說:『看哪!我來了,我的事在經卷上已經記載了;我的上帝啊!我樂意照祢的旨意行,祢的律法在我心裡。」(詩40:7-8) 耶穌亦親口告訴門徒,說:「沒有人奪我的命去,是我自己捨的;我有權柄捨了,也有權柄取回來,這是我從我父所受的命令。」(約10:18a) 這些耶穌的言語必因他的猶豫或退縮就死而淪入笑談,他的信實也將大打折扣。,保羅說:「(基督)既有人的樣子,就自己卑微,存心順服,以至於死,且死在十字架上。」(腓2:8)

耶穌死乃死得情願, 否則耶穌即便死了還是不得父的喜悅, 無法澆熄父對罪人的忿怒, 而這忿怒 是世人和天使無法承受的。所以, 親愛的弟兄姐妹, 我們必須將這事牢記在心, 我們的心若要安於基督的死, 就必須安於他死得順服, 否則我們則無平安。

耶穌命八位門徒蹲守在客西馬尼園入口處

● 就對他們說:「你們坐在這裡, 等我到那邊去禱告。」(太26:36b; 可14:32b)

你們坐在這裡

耶穌一行人到了客西馬尼園後,便止步於入園處,耶穌對其中八位門徒說他要進園禱告,命他們留在此處,不必隨他進園。(至於為何選彼得,雅各,以及約翰等三人隨他入園,等到耶穌入園後再解釋其中原因。)耶穌的「<mark>等我到那邊去禱告</mark>」這句話說得這麼直接,然這看似隨口說的一句話卻是意義深長,對門徒的衝擊是巨大的。要知道,門徒跟隨主絕不是如奴才般的跟隨他,沒有自己的思想,門徒對他們所認定的主的一言一行必有基本的敏銳度。

等我到那邊去禱告

首先, 門徒想著剛才過溪時的詩歌歡唱, 怎麼一到了客西馬尼園入口處, 耶穌的面容表情和說話口氣變得如此嚴肅且沈重, 他們此時感受到氣氛與以往在此地聚集時完全不同。再來, 耶穌對門徒特別說他要禱告, 這與他過往獨自上山或退到曠野去禱告的行為不同(參太14:23; 路5:16; 6:12)。福音書記, 耶穌以禱告之姿受施洗約翰洗禮之後(路3:21), 爾後他每次禱告都是以行動從眾人中退去, 如耶穌的名聲越發傳揚之時, 「退到曠野去禱告」(路5:16); 耶穌治好枯乾的手後,滿心大怒的文士和法利賽人彼此商議怎樣處治耶穌,那時, 「耶穌出去,上山禱告,整夜禱告上帝」(路6:12); 耶穌行了五餅二魚神蹟後, 就「獨自上山去禱告」(太14:23)。然這一回, 耶穌親口告訴這八位門徒「等我到那邊去禱告」。

第三, 耶穌說他要禱告, 卻要這八位門徒等在此地, 門徒可聽得耶穌在最後晚餐的禱告, 現在卻不讓他們親耳聽他禱告的內容。門徒心想主不是才在最後晚餐時向父禱告過了, 那禱告將他是

誰,他與父的關係,他與屬他之人的關係,這些人與父的關係等等說得甚清楚明白(參約翰福音第十七章),那禱告已經夠全面了,怎麼這時還要再次禱告。耶穌不讓這八位門徒進園裏聽他的禱告,必然勾起他們想要知道主禱告內容的心,當他們再次見到耶穌時,看到的是他的被捕,受審,以及被釘,更是促使他們問隨耶穌進園的彼得,雅各,以及約翰等,主在園裡到底做什麼,他們聽到主禱告了什麼。這是主耶穌造就這八人的方法,也是造就屬他之人方法,激起我們渴慕尋求的心。

耶穌分別對待門徒

現在,我們必須思想一個問題:耶穌為何將這十一位門徒分別兩群,一群留在客西馬尼園入口處,另一群則隨他入園。當然,耶穌這樣對門徒的分別對待完全是出於他的主權,然耶穌這麼做絕非隨性而為,有主的智慧藏在其中。這十一位門徒都是耶穌的核心門徒,但主卻分別對待這些在救恩歷史中最重要的一群人,這與我們的思維和做法大為不同。公司董事個個當知公司重要事,方能齊心決定重要政策;推崇長老制的教會之各長老皆同地位,他們事同知,意見同分享,個個有發言權;群體的核心成員需如此,方可同心向目標前行。然,耶穌分別對待他的核心門徒著實出乎我們意料之外。

這十一位門徒是使徒,他們之所以是核心群的要人,乃因主耶穌賦予他們開展新約時代的重責大任,其中還有人領受撰寫新約聖經的神聖使命,因此,這十一位門徒的同心一志至關重要。路加記耶穌設立聖餐之後,門徒才剛剛吃了餅,領了杯,彼此卻起了爭論,爭他們中間那一個可算為大(參路22:24-30),耶穌若不處理門徒彼此爭大的隱患,新約教會將不復存在,上帝的救贖大工將成為虛設。

耶穌先在爭大事發生後教訓他們他所定義的大,就是「你們裏頭為大的,倒要像年幼的,為首領的,倒要像服事人的」,並告訴他們凡遵守這定義的人將來所承受的福份就是在他的國裏,坐在他的席上喫喝,並且坐在寶座上,審判以色列十二個支派 (路22:30)。耶穌這番教訓起了相當的作用,我們見這十一位門過汲淪溪是同歡唱的。現在,耶穌與十一位門徒走到客西馬尼園,對他們作實體的分別(兩群),悄然地在他們中間建立起權力架構,亦即入園的比不入園的恩典多些,地位也高些。因著這樣的分別乃出於主,這八位門徒甘願領受耶穌的命令,表示耶穌的教訓已然消彌他們爭大的心,不與入園的的三人爭競,情願坐在客西馬尼園入園處等候主。

彼得為首

至於入園的三位,馬太寫耶穌「於是帶著彼得和西庇太的兩個兒子同去」,當耶穌禱告後,來到門徒那裡,見他們睡著了,馬太寫耶穌「對著彼得說話」(參太26:40),馬太這兩次均未寫出雅各和約翰的名字,這讓我們進一步知道進園的三位即以彼得為首。耶穌這等權力架構顯在聖靈降臨後的第一次佈道大會,我們看到,當門徒用會眾的鄉談講說上帝的大作為,在場的人聽見而驚訝猜疑時,是彼得帶著其他使徒站起高聲向會眾說話(徒2:14),坐實了彼得在這些使徒當中為首的地位。然請注意,彼得雖是這些人為首的,但卻不是耶路撒冷教會為首的,耶路撒冷教會為首的是雅各(不是約翰的哥哥雅各,因他被希律王下手用刀殺了(徒12:1-2)),彼得並沒有因此顯出爭大的心。

使徒與耶穌共處三年半, 到耶穌要上十字架之際還在爭大, 連年紀輕的使徒也想做老大, 可見基督徒彼此爭大的事是刻在骨子裏的劣根性; 門徒如此, 今日的我們也不遑多讓, 亦如此, 教會多數紛爭的起因就是基督徒的彼此爭大。門徒的爭大止於客西馬尼園, 這就啟發我們, 若在客西馬尼園裏依然有爭大的心, 那麼, 客西馬尼園的耶穌對我們是沒有任何關係的, 耶穌在客西馬尼園的所作所為對爭大的基督徒是沒有任何意義的, 即便這基督徒可傳講客西馬尼園的種種亦然, 這樣的基督徒與十一門徒組成的純一教會沒有關係。

八位門徒的正面作用

有人或許會問,這八位門徒在教會裏的作用為何? 他們是教會為首者的良心,彼得當知他傳道的言語需要被這些使徒所認證,不得胡言,也不得不著重點。這些門徒的安靜支撐著彼得,使聽者知彼得在他們中間所言是他整個教會所認可的,他們與彼得同意見。今日教會會眾對自己牧師或傳道的安靜不可等比於這八位門徒的安靜,牧師傳道內容沒有基督,而會眾卻安靜,這是會眾的失能,是對自己靈命的摧毀。以賽亞說:「長老和尊貴人就是頭,以謊言教人的先知就是尾,因為引導這百姓的,使他們走錯了路,被引導的都必敗亡。」(賽9:15-16) 這段聖經已明說引導者和被被引導者雙雙都必敗亡,教會會眾若對聽道不上心,必下旋至深淵。

這八位門徒另外一個作用是為路加提供寫其福音書的材料,路加說:「提阿非羅大人哪!有好些人提筆作書,述說在我們中間所成就的事,是照傳道的人從起初親眼看見又傳給我們的,這些事我既從起頭都詳細考察了,就定意要按著次序寫給你。」(路1:1-3)路加的詳細考察必然請教於這些使徒。

我們下週將繼續「客西馬尼園」第三講。